

La Opinión

EL QUE NO MEDITA DE LEJOS

LAS COSAS HALLARA MUY CERCA DE SI EL DOLOR.

CONFUCIO.

10 CENTIMOS Año II.—Núm. 294

SEGUNDA EPOCA

Administración y Talleres: Verónica, 13 y 15

Diario independiente

Teléfono de la Redacción: 36-86 M.—Apartado de correos 457 Madrid, 13 de diciembre de 1924

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Del camino real

Los perros ladradores

Cuando, firme y seguro el paso, activo y retador el continente, atravesásteis un largo camino, incendiado bajo la lumbre del sol, o plateado a la caricia de la luna, ¿no escuchásteis a lo lejos los ladridos de unos perros famélicos, fantasmas del campo, escondidos a veces entre la maleza o servilmente sujetos en la propiedad vecina?

Es éste un espectáculo que a lo largo de los caminos reales se da muchas veces; pero que no suele asustar al que, conocedor de la canina psicología—perdónenos el absurdo en gracia a su verismo gráfico—, sabe que los perros tienen mucho de personas, y que por ello también entre los de su raza se crían los adúlteros y los cobardes.

De este modo se explica que gusten de encaramarse a las carrozas de triunfo y de saltar gozosos ante el piafante caballo del triunfador; pasó el peligro, y el mismo alborozo que agita a las muchedumbres, estremece a los perros y les obliga a adular al que hizo prisionero al éxito.

Pero en las horas de angustia, en las de inquietud y zozobra, los perros del camino, los que no adquirieron a nuestro lado algo de nuestra propia sensibilidad, los que no templaron en el calor de nuestro hogar el acero de sus colmillos, son más que nuestros auxiliares, nuestros enemigos. Hechos a despedazar carne, olisquean la nuestra para asaltarnos; acostumbrados a enseñorearse de los vericuetos por que caminaron,

nos pretenden asustar con sus ladridos y hacerse amos del camino real, que es, sin embargo, muy ancho y muy largo para ellos, y que está muy lleno del sol que brilla en los cielos y que convierte en oro hasta el polvo que huellan las plantas del caminante.

Ladran los perros a su paso; pero ladran lejos, escondidos entre la maleza, o fingidamente ahincados en las casas vecinas. ¡Ay del que entonces tiembla ante los ladridos!... El fino olfato del gozquevillo le hará plantarse retador en medio del camino, y estará perdido el caminante. En cambio... ¡feliz de él, si a los asaltos sonoros del ladrado lejano responde con más firmes pisadas y con más altiva apostura!... El camino real será suyo, y cuando, triunfador, corone la altura que se divisa o su término, verá cómo los mismos que le ladraron lamen sus plantas, y tratan de encaramarse, osados, a la carroza de su triunfo, o saltan, gozosos, ante el caballo piafante desde el que él saluda a las muchedumbres.

Porque nuestro Monarca marcha por el camino real, sin un vericuetos y sin un atajo, le ladran de lejos los perros; pero él es fuerte, es noble y es valiente y sigue su marcha despreciando los ladridos. Sólo así podrá un día contemplar el espectáculo admirable de un pueblo que le aclama, y de unos perros que saltan ante la esperanza de un nuevo hueso que roer.

elementos necesarios; biblioteca, etc., encargándose de esta clase diariamente un oficial de la prisión, pues se da el caso que algunos son maestros.

También está dotada de barbería, sastrería y zapatería, siendo inmejorables todos estos servicios.

Los locutorios están en condiciones muy reservadas. La parte correspondiente a mujeres posee magníficos salones, y un lavadero de pavimento armado.

Las techumbres del edificio están cubiertas de cristal, formando un patio de luces excelente.

Los oficiales disponen de cómodas y bien instaladas habitaciones para el servicio.

En las galerías existen cuartos de baño. Todos los trabajos realizados, incluso la instalación eléctrica, es obra de los reclusos, significando que durante el período de estas obras han estado abiertas las puertas de la prisión, sin que ningún preso haya intentado evadirse, saliendo a trabajar al exterior del edificio, donde se están ultimando jardines y aceras.

Hace unos días se dió el caso de que un penado había cumplido su arresto, teniendo que ingresar en el Ejército, el que suplicó se le concediese su estancia en la misma unos días más, hasta que la autoridad militar le preparara las listas de embarque; esto prueba una vez más el buen trato y grandes comodidades de que gozan en la actualidad todos los penados.

Tiene en el día de hoy día 144 reclusos esta prisión y unas ocho mujeres.

Al elogiar al señor director, don Heracleo Iglesias, felicitamos también a don José García del Busto, subdirector; oficiales don Isidoro Martín, don Pedro Santos, don Abelio López, don Francisco López, don José Maseñana, don Diego Romero, don Francisco Balmesa Corral, don Luis Rivaul, don Manuel Escudero, don Rogelio Sánchez, don Ismael Mendoza y don Jacinto Bueras, y su celadora, doña María Rodríguez, siendo estos señores los que han implantado el nuevo régimen y dirección de las obras, que tanto enaltecen el prestigio de estos dignos funcionarios.

Manido.

El Mitin sanitario para mañana

Mañana, a las once de la mañana, se celebrará un nuevo acto de propaganda de la campaña sanitaria, en el teatro de Eslava, en el que hablarán varios doctores.

La Redacción de LA OPINIÓN está formada por Juan García Revenga, director; José M. Sembi, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Francisco Bruno Perinat, Eloy Campiña, Enrique Campiña, Alvaro de las Casas, Hilario Crespo, Angel Díez de las Heras, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Antonio Monreal, Joaquín S. Revest, José Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Mario Viadas y José Yllera, redactor gráfico.

De aquí para allá...

Anuncios copiados:

«Hacen falta botones para una sastrería.»

«Vendemos grandes lotes de vajillas. También vendemos chicos.»

«Liquidamos cinco mil cinturones para señora de cuero.»

«Zapatero económico. Arregla calzados. Cojos, 3, segundo.»

«Plato del día: Judías con rabo.»

«Se hacen lutos en veinticuatro horas, avisando con tres días de anticipación.»

TEMAS MADRILEÑOS

No es cierto que las patatas se hayan encarecido

¡Caray, y qué susto nos habíamos llevado con la noticia dada por algunos periódicos de que las patatas habían subido de precio cinco céntimos en kilo!

Aunque al parecer eso no tenía importancia, pues nunca es tan de temer una perra chica, por muy perra que sea, como un perro grande, acudimos al mercado de la Cebada facción, allí pudimos comprobar, de lo que fuese verdad, y ¡oh, satisfacción! allí pudimos comprobar, no solamente que no era cierto lo del encarecimiento, sino que siendo el precio de tasa el de 35 céntimos para las llamadas holandesas, éstas se han vendido y siguen vendiéndose a 30 céntimos el kilogramo, bien pesado y «sin tierra».

Comprenderá el lector, y sobre todo las lectoras, la razón de nuestra alarma, como también la tranquilidad con que hoy vamos a dormir al poder rectificar la noticia dada por otros, que nos apresuramos a hacer pública, en la seguridad de que ha de ser bien acogida por los consumidores.

Lo que deseamos es que ocurra igual con las demás subsistencias.

¡Que bajen, Señor, que bajen, aunque tengamos que arrojarnos de cabeza para llegar hasta el fondo de donde se encuentren!

¡Lo pedimos con mucha necesidad!

El Chico de la Villa.

Los últimos preparativos para el Año Santo

Se ha empezado a preparar la puerta de San Juan de Letrán, y ya están contruidos el martillo y la azuela de oro para el Papa.

ROMA 13.—Ya están terminados el martillo y la azuela que el Pontífice empleará en la apertura de la Puerta Santa.

El martillo tiene 33 centímetros por 24, y es de oro macizo cincelado. El mango es de marfil con incrustaciones de piedras preciosas. La azuela tiene 20 centímetros de largo, y es, como el martillo, de estilo Renacimiento, con las armas del Pontífice y el sello del Comité Central del Año Santo. El martillo lleva la inscripción: «Aperite mihi portas justitiae», y la azuela: «Collocamus lapidem cum iucunditate». Ambos objetos están colocados en un estuche de cuero cerrado con una broche de plata.

Ha sido reconocida la Puerta Santa de la Basílica de San Juan de Letrán. Se ha quitado la cruz y se ha extraído la urna de mármol que contiene los recuerdos del jubileo de 1900.



Noticias oficiales de ayer en la Presidencia.—Una operación nocturna.—Referencia del general Vallespina.—Una granada que mata al sostén principal de los rebeldes.

El marqués de Magaz dijo ayer tarde al llegar a la Presidencia, dirigiéndose a los informadores:

—Supongo que ya sabrán ustedes que nuestras tropas han realizado felizmente el repliegue sobre el último escalón de Xauen-Zeluán; ya están en Ben-Karrich.

Probablemente esta noche será facilitado el parte de una doble operación; ha habido dos ataques, uno nocturno, en el que no se disparó un solo tiro, y otro posterior, del que aún no se conocen detalles.

El vocal del Directorio general Vallespina dió, a las nueve y cuarto de la noche, la siguiente referencia:

«La conferencia telefónica con el general en jefe viene a confirmar el feliz término del repliegue sobre la nueva línea de las numerosas fuerzas que guardaban Dar Asséf, Xauen y zoco el Arbáb y las comunicaciones con Ben Karrich.

Debe darse por concluida la penosa y difícil etapa de rectificación del territorio ocupado militarmente en la zona de Tetuán, hallándose muy próxima a terminarse la rectificación que se realiza con el mayor éxito en Larache.

Ayer tuvimos la fortuna—aunque sea cruel la frase tratándose de anunciar muertes—de que la explosión de una granada de nuestra artillería matara al Arbi-Ben-Halima y a doce indígenas que le acompañaban, lo que tiene excepcional importancia, pues aquél, como es sabido, era uno de los jefes de más prestigio entre los rebeldes de esta campaña, al punto de haber sido, con el Eriro, el principal sostén de la guerra.

En Alcázar se ha hecho hoy personalmente por el general Riquelme, en nombre del general en jefe, la entrega del donativo de 5.000 pesetas para obras en la Mezquita de Sidi Bugaret.

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche.—El general Vallespina habla del regreso del presidente.

Al Consejo de anoche no asistieron subsecretarios de ningún departamento por determinación propia, sin duda para que el Directorio pudiese dedicar por completo su sesión a escuchar la conferencia del presidente y dar a éste la contestación adecuada en relación con aquélla.

En su conversación con los periodistas, después del Consejo, el general Vallespina confirmó que el presidente del Directorio no estará en Madrid antes de la tercera decena del mes actual.

Repetidamente la Academia de Jurisprudencia ha preguntado al Directorio acerca de la fecha de dicho viaje, pues aquella Corporación anhelaba que el general Primo de Rivera inaugurara el actual curso académico.

—A ello—afirmó el general—estaba dispuesto el presidente, imitando la conducta seguida el año anterior; pero ignora si la Academia podrá demorar algún tiempo más un acto que, según su reglamento, ha debido efectuarse en el mes de noviembre.

El acto revistió gran solemnidad, asistiendo numerosos indígenas de Bolot, todos los notables de la ciudad, con el bajá Ermiki, las Cofradías musulmanas con emblemas y el xorfa de Huassan.

El jefe de la mezquita, o sea el jefe religioso, impetró el favor divino, entre la aprobación de los indígenas presentes, para la nación protectora y las autoridades y jefes españoles.

El general Riquelme fué después obsequiado con una comida moruna, a la que concurrieron todos los notables de la ciudad.

Este acto, de gran trascendencia política, repercutirá probablemente en toda la zona.

Las jornadas de anteayer y ayer por la mañana fueron pródigas en rasgos de heroísmo.

Figuran entre éstos la defensa de la guarnición de un carro de asalto, hasta tal punto arrojada, que el general en jefe se apresuró a entregar en el campo al jefe y a los demás hombres un premio en metálico, sin perjuicio de las recompensas reglamentarias.

El comunicado de esta madrugada.

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Se ha realizado hoy evacuación desde Taranés a Ben Karrich, última parte del repliegue de esta línea, quedando general Castro, con el último escalón de su columna, establecido en «vivo» tres kilómetros a vanguardia de Ben Karrich para dar lugar a la evacuación de la impedimenta y proceder al repliegue de las últimas posiciones de protección de la carretera.

Se asegura que en el combate de Menkal sucumbió el caid el Arbi Ben Helim, jefe de los rebeldes de Beni Ider.

En zona Larache columna Carrasco ha replegado hoy posiciones Muires, Turia y avanzadilla y blocao del Azla. Ha marchado de Teffer a Taatof batallón de Ciudad Rodrigo.

Columna Retana ha establecido dos puestos fortificados para completar ocupación loma de Gorra.»

Conferencia importante.—Preparando la negociación de un Tratado.—Comisiones.

Anoche celebró una extensa conferencia con el general Magaz el decano de la Grandeza de España, señor duque de Fernán-Núñez.

Con el propósito de negociar un Tratado de Comercio que ponga término a la guerra de tarifas existente entre el Canadá y España, ha llegado a Madrid el señor W. Mcl. Clark, que trae la representación del Gobierno de aquel país.

Las negociaciones comenzarán en seguida, y es de esperar y de desear que terminen pronto y felizmente.

El marqués de Magaz recibió ayer tarde a una numerosa Comisión de la Asociación general de Agricultores de España, presidida por el vizconde de Eza, que fué a entregarle una instancia pidiendo la modificación de la ley de 20 de junio último, relativa a los servicios agronómicos.

Otra Comisión, muy numerosa, de Teruel, en la que figuraban las autoridades locales, estuvo también en el despacho del presidente para hablarle de asuntos interesantes para la provincia.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

ANUNCIESE EN ESTE DIARIO APARTADO DE «LA OPINIÓN»: NUMERO 457

Informaciones del extranjero

Desde París

Presentación de credenciales del embajador de los Soviets.—Detención de una mujer por atentado contra Krassin.—Mejoría de Herriot y enfermedad de Poincaré.

PARIS 13.—El señor Krassin estuvo en el Elíseo para presentar sus cartas credenciales de nuevo embajador de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas al presidente de la República francesa, señor Doumergue.

En la alocución que con este motivo leyó el diplomático ruso declaró que su misión consistirá en afirmar las relaciones de sincera amistad entre ambos pueblos y ampliar y robustecer la intensa colaboración económica que debe existir entre los comunes intereses de Francia y Rusia.

Al contestar el presidente de la República afirmó que el pueblo francés, fiel al principio de «no intervención en los asuntos interiores», que ha de regular las relaciones de ambos países, permanece apegado a sus tradiciones y respeta el derecho que a los demás pueblos asiste para escoger libremente la forma de gobierno que quieran.

Añadió el señor Doumergue que no podrán reanudarse y ensancharse relaciones económicas eficaces entre ambos países como no exista entre éstos un ambiente de absoluta confianza; ambiente que los dos Gobiernos tienen que crear, siendo ello la finalidad de las negociaciones que han de entablarse por ambas partes.

En los alrededores del palacio de la Embajada de Rusia detuvo la Policía a una mujer que hacía ya más de una hora que paseaba nerviosa delante de dicho edificio.

En el acto de la detención se le ocupó un revólver cargado, que empuñaba en la mano derecha, y que trató de ocultar.

Al ser interrogada en la Comisaría declaró que había nacido en Rusia, que se había casado en Nueva York y que en la actualidad era viuda.

Preguntada por los motivos de haber permanecido tanto tiempo frente a la Embajada rusa, manifestó que por el propósito que tenía de matar al señor Krassin.

Añadió que había venido expresamente a París con ese objeto, pues quería vengar la destrucción de toda su familia, que había sido víctima de los bolcheviques.

Al dar detalles de esta parte de su declaración dijo que a un hermano suyo le habían asesinado en su presencia unos individuos a sueldo de los Soviets.

El registro practicado en el domicilio de la detenida no ha dado ningún resultado.

Se han celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros un Consejo de ministros en la alcoba del señor Herriot, quien sigue en cama por prescripción facultativa, y otro en el Elíseo, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El ministro de Marina fué autorizado para presentar a la Cámara el nuevo Estatuto naval, para conceder numerosas condecoraciones y para enviar el acorazado «Voltaire» a Lisboa, con objeto de representar a Francia en las fiestas de Vasco de Gama.

También se fijó la fecha definitiva de la reunión de la Conferencia de ministros de Hacienda aliados, que será el día 6 de enero de 1925.

Los dos médicos que asisten al señor Herriot llamaron a consulta al doctor

Vázquez, redactando después de celebrada ésta una parte facultativo en el que se señala una ligera mejoría en el estado general, hinchazón estacionaria y prescribiendo al enfermo que mantenga en inmovilidad absoluta la pierna derecha.

El señor Poincaré se encuentra desde ayer en la cama con un fuerte ataque de gripe.

La crisis ministerial en Alemania

Manifestaciones de Marx.

BERLIN 13.—El canciller del Imperio, señor Marx, recibió a los grupos que integran la llamada coalición gubernamental.

Hasta ahora se desconoce el resultado de esta conferencia, en la que, sin duda, se ha tratado de la formación del nuevo Gobierno.

Al hablar con los periodistas el señor Marx ha declarado ser decidido partidario de la continuación de la política exterior del actual Gobierno, y a la vez, de una ampliación de éste hacia la derecha.

Declaraciones del embajador de España en París

España y el protocolo de arbitraje.

ROMA 13.—Un redactor de «La Tribuna» ha celebrado una entrevista con el embajador de España en París y delegado en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, señor Quiñones de León.

El representante de España se declaró muy complacido de su visita a Roma, declarando que los españoles sienten con mucha intensidad los vínculos de amistad que unen a España e Italia, reafirmados recientemente con motivo de las visitas cambiadas entre los Soberanos de los dos países.

Añadió que no podía olvidar la espléndida acogida de Roma cuando el Consejo de la Sociedad de las Naciones se reunió en esta ciudad en 1920. Por ello aceptó con vivo entusiasmo la invitación que hizo el señor Salandra en nombre del Gobierno italiano.

En cuanto a la firma del protocolo de Ginebra, Quiñones de León declaró que el estudio de los hechos llevó al Gobierno español al convencimiento de que debía firmar este importantísimo documento, asumiendo las obligaciones establecidas en él. El hecho de que existen dificultades prácticas para su aplicación, no disminuye el valor del mismo.

Terminó diciendo que se sentía optimista, porque querer es poder y los propósitos que se persiguen con el protocolo se obtendrán si todas las naciones quieren firmemente conseguirlos.

El viaje de Chamberlain

Chamberlain ofrece un banquete al cardenal Gasparri.—El regreso a Londres del ministro de Negocios.

ROMA 13.—El Papa ha recibido al ministro de Negocios Extranjeros de Austria, Gruenberger, que iba acompañado por el representante austriaco en el Vaticano, Pastor.

Después recibió al presidente y a los miembros de la Delegación de la ciudad libre de Dantzig.

Todos ellos visitaron también al cardenal Gasparri.

Chamberlain ha ofrecido un banquete al cardenal secretario de Estado, asistiendo monseñor Pizzardo y monseñor Borgoncini Duca y un reducido número de invitados.

LONDRES 13.—El domingo se espera la llegada de Chamberlain, de vuelta de Roma.

Debido a la enfermedad de Herriot, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra no se detendrá en París, como había decidido primeramente.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

Artículos para Navidad

La Cooperativa de la Prensa, que cada día alcanza más extraordinario favor del público, así en su establecimiento central (Libertad, 13), como en su hermosa sucursal de la calle de Serrano, acaba de publicar el catálogo extraordinario para Navidad, en el que se incluyen los artículos y golosinas propios de las fiestas de Pascua.

En los últimos días se han recibido en los dos populares establecimientos importantes cantidades de turrones de Alicante, Jijona y Cádiz; guirlache de Zaragoza, mazapanes de Toledo, peladillas, piñones y anises de Alcoy, mantecados de Sevilla, mermeladas y almíbaros, polvorones y mantecadas de Alcaudete y mantecadas de Astorga y otros infinitos.

Todos estos artículos son de primera calidad, y sus precios, los más favorables.

Los turrones de la casa Queremón se venden en sus clases de avellana, Alicante, Jijona, yema y nieve, la caja de 400 gramos a tres pesetas; la de 200 ídem, a 1,50; por kilos, a 7; anises, piñones, avellanas y peladillas de Alcoy, el paquete de 400 gramos, a 3; el de 200, a 1,50; pastelillos de Gloria, muy finos, caja con 400 gramos, 3 pesetas.

Mazapanes legítimos de Toledo de la casa de Santiago Camarasa:

Anguilas, en cajas de 1, 1 y medio, 2, 2 y medio, 3, 3 y medio, 4, 4 y medio kilos, el kilo, 7,50 pesetas; empanadas rellenas, monerías con relleno y sin él y melindres, a 7 pesetas kilo; guirlache en barritas, paquete de medio kilo, 3; pasta de almendra, paquete de 200 gramos, 1,20; mazapán de Soto de Cameros, kilo, 7; turrón de Cádiz, 7 pesetas.

Turrone de Zaragoza, de la casa de Joaquín Sánchez.

Guirlache especial, paquete de 300 gramos aproximados, 2,25; barras de mazapán, de piña, yema, coco, fresa y plátano, barra de 225 gramos, aproximados, 2,25.

Polvorones y mantecados de Sevilla, marca «La Campana»: Cajita con 12 polvorones grandes, 1,50; ídem con 24 ídem íd., 2,75; lata iluminada, con 36 polvorones, 3; cajita de propaganda, 12 polvorones, 0,95; sueltos, el kilo, 4,50. Frutas escarchadas, 6 pesetas kilo.

Hay también importante surtido de vinos y licores de todas clases. Champagne, sidras de las mejores marcas, frutas en conservas, aceitunas, membrillo, frutas secas y otras muchas.

Al catálogo extraordinario de Navidad se une el de los importantes artículos de venta corriente en la Cooperativa. Todos éstos son de superior calidad, a precios favorables y con peso y medida exactos, que es lo que siempre debe desearse y reclamar el público. Además, los dos populares establecimientos hacen a sus consumidores un descuento especial del 4 por 100 sobre el importe de sus compras.

Pídanse catálogos en el despacho central, Libertad, 13; teléfono 14-97 M. y en la sucursal, Goya, 9, y Serrano, 34; teléfono 559 S.

HIJO DE Villasante y Compañía
OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono, 1005.—MADRID

El centenario de Valera

El crítico y el epistológrafo.—Conferencias de los señores Gómez de Baquero y Rodríguez Marín.

Estos dos aspectos de la proteica personalidad de don Juan Valera fueron tratados por los señores Gómez de Baquero y Rodríguez Marín, respectivamente, en la sesión de anoche de la Real Academia Española.

En realidad, el primero, más que del aspecto del eximio escritor como crítico, ejercicio de crítico de la obra del señor Valera.

Con acierto nada común, el conferenciante buscó las reminiscencias de su labor literaria, no ya en los clásicos griegos y latinos, sino en bizantinos escritores, y, sobre todo, en los neoclásicos de la escuela iraníca. En demostración de su tesis adujo pruebas irrefutables, estableciendo paralelismos y génesis.

Valera, humanista en el más acilatado concepto, dotó toda su amplia producción de un sentido de suprema armonía, de una expresión de diaphanidad y de una multiplicidad de asuntos, sólo comparable con la de los genios de la antigüedad.

Trató con igual dominio desde el intrincado tema filosófico hasta las más triviales escenas de la vida vulgar y cotidiana, dando a todos los asuntos el sello peculiar de su ingenio, que fué de salud espiritual y física, fuentes de la alegría y del perenne optimismo.

El gran humanista interpretó esta categoría como sentido de una universalidad rara vez superada en la historia literaria de los pueblos, y por ello debe reputarse como el clásico máximo de nuestra edad.

Pasadas tres o cuatro centurias, con ligeras glosas, su obra servirá para explicar, no ya su tiempo, sino las más pretéritas edades.

La lectura del trabajo escrito para este homenaje por el señor Rodríguez Marín estuvo encomendada al señor Kleiser.

El ilustre director de la Biblioteca Nacional, tomando como base de su disertación el amor inagotable de Valera por el

género epistolar, fué exponiendo fragmentos de sus cartas familiares, que revelan el humorismo siempre lozano del autor de «Pepita Jiménez».

Y cito esas epístolas de carácter privado porque a juicio del propio Valera no debían reputarse como tales cartas aquellas que el escritor redacta para ser conocidas del gran público. Así, libre aquel de la preocupación y de los inevitables convencionalismos que la letra impresa exige, se presenta tal como es, sin rebozos ni eufemismos, y los juicios que sobre los hombres y las cosas emite tienen un inconfundible marchamo de sinceridad.

En esos escritos, que hasta los últimos días de su gloriosa vida constituyen la mejor de sus delectaciones, difundió su alma.

Con sus cartas dispersas podrían haberse llenado otros tantos volúmenes que los que atesoran su producción literaria. Notables son las colecciones epistolares de Valera, que poseyeron Campillo, Campoamor, el conde de las Navas, el propio conferenciante y muchos hombres de letras coetáneos de Valera.

Las cartas en las cuales daba cuenta de la misión especial que, acompañando como diplomático al duque de Osuna, fué a cumplir a Petrogrado, demuestran su agudo espíritu de observación, su gracejo y donaire, y, sobre todo, el desdén con que miraba a los poderosos de la tierra, a quienes se complació en fustigar con sus implacables ironías.

Ningún testimonio mejor para apreciar la contextura moral de Valera son sus cartas, nada parecidas a las Memorias que los más redactan, con exclusiva finalidad de formarse así un juicio póstumo, casi siempre ocultando la realidad o mixtificándola en provecho de una falsa reputación.

Algunos párrafos de la carta de Valera escrita en Washington a la muerte de su hijo Carlos señalan la evolución espiritual de aquel sublime escéptico, que murió en el seno de la religión católica.

Los señores Gómez de Baquero y Rodríguez Marín vieron premiados sus discursos con generales muestras de simpatía y asentimiento de sus juicios.

DEPORTES

CAMPEONATO DEL CENTRO

Mañana, Racing-Gimnástica.

La simpática Gimnástica Española reinaugura mañana su campo de la calle de Diego de León. Dificultades de acondicionamiento le habían impedido hacerlo hasta ahora, con gran perjuicio de sus intereses deportivos dentro del campeonato, ya que el factor «terreno» suele tenerse en cuenta en las contiendas futbolísticas. El terreno ha sido objeto de notables reformas, que le han dejado convertido en uno de los mejores estadios de la corte.

Por una de esas anomalías a que da lugar la complicada organización federativa, va a disputarse el domingo el segundo partido de campeonato entre el Racing y la Gimnástica, que es el «primero» a los efectos oficiales.

Igualadas las fuerzas, con muchas ganas de vencer los dos equipos, es difícil pronosticar quién será el vencedor. La Gimnástica tiene la ventaja de jugar en terreno propio.

El Racing, el inconveniente de no poder alinear ni a Pepín ni a Valdeirrama; pero ya hemos visto que esto no ha sido obstáculo para empatar con el Real Madrid hace ocho días.

La alineación probable de ambos equipos será la siguiente:

- Racing:
Pecorelli.
Batista, Ortiz.
Serra, Caballero, Gonzalo.
Amán, Colomer, Vicente, R. Alvarez,
Fuertes.
R. S. G. E.;

- Sancho.
Benguría, Uribe.
Gargollo, Adarraga, Gaspar.
Ureña, Goiburu, Abras, Uribe (L.),
Serrano.

Arbitraré Pelayo Serrano o Perico Vallana, del Colegio vizcaíno, solicitados de común acuerdo por ambos equipos.

Aguinaldo de Soldado.

Mañana domingo, a las once, en el campo de la Ferroviaria, jugarán el primer partido de la segunda vuelta para el campeonato de primera categoría, grupo B, la Primitiva Amistad y el Stádium F. C., habiéndose acordado destinar la recaudación a la suscripción Pro-aguinaldo del Soldado, abierta por el Ayuntamiento.

Partidos oficiales para mañana.

- Primero.—A: Gimnástica-Racing, tres tarde.
Reservas, campo Racing, once mañana.
Terceros, campo Unión, once mañana.
Infantiles, campo Racing, nueve mañana.
Primero.—B: Nacional-Norte, once mañana.
Primitiva-Stádium (campo Ferroviaria), once mañana.
Segundo.—A: Patronato-Ariño (campo Cultural), once mañana.
Arenas-Patria, once mañana.
Almacenes-Cultural, campo Nacional, nueve mañana.
Tercero.—B: Español-Banco Alemán, campo Guindalera, once mañana.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVEIGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

- Sifilis
Artritis
Reuma
Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Lo que pasa por España

La Bolsa

GENTE CONOCIDA

DIARIO DEL RADIO ESCUCHA

RADIO ESPAÑA

Programa para hoy.

MADRID.—E. A. J. 2., 335 metros. Concierto por la orquesta Radio-España. Cantantes: el notable tenor César Munain y la célebre tiple señorita Jonvert. Cante flamenco por los aplaudidos Francisco Roldán y Dámaso Martín.

A las seis.—Música del maestro Amadeo Vives: «Juegos malabares», «El húsar de la guardia» y «Dolorettes» (fantasía).

A las seis y treinta.—«Revista del día», por el señor Silva Aramburu.

A las seis treinta y cinco.—«Lectura de poesías», por Julio Madrigal.

A las seis cuarenta y cinco.—«Doña Francisquita», Vives.

A las siete.—Plato del día.

A las siete y cinco.—Tenor señor Munain: «La tempestad», Chapí, y «Segunda Matinata», Tosti.

A las siete y cuarto.—«Cómo se hace una artista», conferencia por el conocido literato don Pedro García del Pino.

A las siete y media.—Tiple señorita Jonvert: canciones.

A las siete cuarenta.—Cante flamenco: tarantas, soleares, granadinas, fandanguillos. A la guitarra sola, escogidas composiciones.

A las ocho y cinco.—Anécdotas de hombres célebres por el periodista don José Sangermán Ocaña.

A las ocho y cuarto.—Tenor señor Munain: «Canción», Leoncavallo; «Canto vasco», primera vez, de Iznarriaga.

A las ocho y veinticinco.—«Trienerías» y «Pepe Conde», de Vives.

A las ocho cuarenta y cinco.—Tiple señorita Jonvert: Canciones.

La gran cruz de Beneficencia al director de Sanidad

En el ministerio de la Gobernación, y por el señor subsecretario, le ha sido impuesta la gran cruz de Beneficencia al excelentísimo señor don Francisco Murillo Palacios, en atención a sus constantes y benéficos trabajos en pro de la salud pública.

La cruz fué solicitada por los señores subdelegados y costeada por todo el personal de Sanidad.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que el señor director de Sanidad ha recibido con motivo de tan justa recompensa.

YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
— AMPLIACIONES —

42, Cava Baja, 42

El jueves 18, Nuestra Señora de la O de la Esperanza, será el santo de Su Alteza la hija menor de los infantes don Carlos y doña Luisa.

Duquesa de Tetuán.

Marquesas de Bellavista y de Falces.

Condesas de Andino, Cheles, Peñalbo, Sagasta y Villagonzalo.

Señoras viuda de Bordiú, Carranza, Gallo, Gonima, Luca de Tena, viuda de Maldonado, Ruiz Valarino y Triana.

Señoritas de Luca de Tena y Brunet, Martín y Aguilera, Medina y Gestoso, O'Donnell, Díaz de Mendoza y Puig y Santana.

El marqués de Santa Cruz.

El señor Urzáiz y Silva.

El lunes 15, contraerán matrimonio en la iglesia de San Fermín la preciosa señorita Mariana Movellán, hija de los marqueses de este nombre, con el ilustrado comandante de Infantería don Joaquín Ortiz de Zárate y López de Tejada.

La marquesa de Prado Ameno, tan apreciada en la sociedad madrileña, está recibiendo muchas demostraciones de sentimiento con motivo del fallecimiento de su hermano, el conde de Casa-Romero, ocurrido recientemente en la Habana.

Ha salido para Fregenal de la Sierra don Fernando de Velasco.

Han llegado a Madrid: Procedente de París, don Jaime Pagés; de Sevilla, el conde de Peromoro; del Campo de Criptana, los condes de las Cabezas, y de Carresse, la duquesa de Mandas y Villanueva.

¡ASI SE HACE!

Ya no habrá robos en los mercados

El concejal delegado de Mercados, don Ramón Rodríguez, en sus infatigables trabajos, está dando determinadas disposiciones encaminadas a destruir viejos vicios, altamente perjudiciales para la salud y para los intereses de los industriales y de los particulares.

Recientemente ha dispuesto que en lo sucesivo, al terminar las horas de venta en el mercado de los Mostenses, se cierren las puertas en la nave superior, destinada a la venta del pescado, y que bajo ningún concepto se saquen géneros, pues se daba el caso de que algunos individuos, con el pretexto de ser dependientes de los asentadores, entraban por la tarde en las naves y se llevaban pescado, y como esto se hacía en muchas ocasiones, siendo verdad que eran enviados de sus jefes, por eso no extrañaba, hasta que al siguiente día se daban cuenta del robo los asentadores.

Otra de las plausibles órdenes del señor Rodríguez es el que en vez de tirar al suelo, como antes se hacía, los residuos del pescado, cada asentador tenga un recipiente, donde se depositarán dichos residuos.

Las dos medidas han sido bien acogidas por los particulares y por los industriales.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

DE MADRID Día 12

4 por 100 Interior.

Serie F.....	69,65
Serie E.....	69,65
Serie D.....	69,70
Serie C.....	69,90
Serie B.....	69,90
Serie A.....	69,90
Serie G y H.....	69,90
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	84,40
Serie E.....	84,40
Serie D.....	84,50
Serie C.....	84,60
Serie B.....	84,50
Serie A.....	84,75
Serie G y H.....	87,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	91,00
Serie A.....	91,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable antiguo.

Serie F.....	94,60
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	94,75

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,80
Serie B.....	94,75
Serie A.....	94,75
Tesoros.....	101,90
Marrucos.....	77,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	00,00
5 por 100.....	98,60
6 por 100.....	18,30

Valores municipales.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	00,00
E. Interior 5 por 100.....	91,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obras 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	88,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	93,75

Acciones.

Banco de España.....	568,00
Banco Hipotecario.....	348,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	159,50
Banco Central.....	111,40
Banco Español del Río de la Plata.....	65,00
Tabacos.....	231,00
Explosivos.....	000,00
Azucareras preferentes.....	107,50
Azucareras ordinarias.....	44,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	129,00
Duro Felguera.....	52,50
M. Z. A.....	341,50
Norte de España.....	354,00
Metro.....	163,00
Tranvías.....	85,00

Moneda extranjera.

Francos.....	37,85
Libras esterlinas.....	33,34
Francos suizos.....	000,00
Liras.....	30,50
Dólares.....	7,72
Francos belgas.....	00,00
Escudos portugueses.....	0,00
Pesos argentinos.....	0,00
Florines.....	0,00

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69,60; Exterior, 84,20. Amortizable 5 por 100, 94,50; Nortes, 354,75; Alicante, 342,00; Andaluces, 59,90; Orenses, 17,80; Hisp. Colonial, 341,75; Tabs. Filipinas, 000,00; Río Plata, 000,000; Francos, 38,00; Libras, 33 38 Marcos, 00,00.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 128,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 374,00; Resinera, 251,00; Papelera, 79 50; Norte Esp., 354,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao 15,90; id. Vizcaya, 12,20; idem Vasco, 000,00; id. Urquijo, 000,00; E. Viesgo, 000,00; Banco Central, 000,00; id. Agrícola, 000,00; C. U. Minera, 515,00; Sabero, 000,00; Sota, 970,00; Nervión, 000,00; Unión, 00,00; Vascongada, 000,00; M. Bilbao, 00,000; Muncaca, 00,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Río de la Plata, 34,09; Río Plata; 152,00; Pesetas, 263,75; Libras, 88,05; Dólares; 18,82; Francos suizos 363,50; id. belgas 91,95; Liras, 80,70; Coronas suecas, 507,00; id. noruegas, 282,50; id. dinamarquesas, 000,00; idem austriacas, 26,62; Florines, 758,00; marcos, 000,00; Pesos argentinos, 00,000

Notas financieras

Continúa flojo el Interior 4 por 100 y firmes los Amortizables, cerrando la parilla del primero a 69,65.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales se presentan animadas las Azucareras y sostenidas las ferropviarias

La moneda extranjera sigue ofrecida, bajando los francos, las libras y los dólares.

Conferencia sobre arte español

GIJON 13.—El académico de Bellas Artes don Ricardo Orueta ha dado hoy en el Ateneo la última de sus conferencias sobre el arte español durante los siglos XIV al XVIII.

Como en las anteriores, la numerosa y selecta concurrencia ha seguido con vivo interés la elocuente y documentada disertación del señor Orueta, quien fué muy aplaudido y felicitado.

Explotación minera

LUGO 13.—Ha sido arrendado por una Compañía alemana el coto minero de Freijo, sito en Monforte, cuya explotación será dirigida por ingenieros alemanes.

Confíase en que estos trabajos contribuirán a resolver la crisis obrera.

Detención de carteristas

JAEN 13.—Cuando intentaban tomar el tren fueron detenidos los conocidos carteristas Jesús Méndez Méndez y Federico Rodríguez Jiménez, ocupándoseles numerosos billetes falsos.

Accidente de aviación

GRANADA 13.—El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Caniles, participándole que en el sitio llamado Llano de Mora, aterrizó violentamente un aparato procedente del aeródromo de Granada, y que iba tripulado por el capitán de Artillería don Andrés del Val y el capitán de Infantería don Enrique Pala.

Los aviadores resultaron ilesos, y el aparato, con averías de importancia.

La Guardia civil quedó custodiando el aparato.

El Aguinaldo del Soldado

LEON 13.—Anoche se celebró una función teatral a beneficio del Aguinaldo del Soldado, patrocinada por el Ayuntamiento.

La recaudación obtenida alcanza la cifra de 8.000 pesetas.

ALICANTE 13.—En el campo de Mirra salieron el domingo pasado, 7, los niños y niñas de las escuelas nacionales a hacer una colecta por las calles del pueblo, recogiendo buen puñado de pesetas, las cuales se invertirán en dulces, licores y tabaco, y se les mandará a los soldados mirrenses que están en Africa.

El maestro nacional don Joaquín Cartagena, iniciador de la idea, recibió muchas felicitaciones del vecindario.

Del Congreso de Oleicultura

JAEN 13.—Los congresistas de oleicultura, que vendrán hoy en número de 150, telegrafiaron diciendo que no podían aceptar el banquete, por tener otros compromisos.

Los elementos organizadores del banquete han decidido repartir entre los pobres la comida preparada.

La decisión de los asambleístas ha causado disgusto.

JAEN 13.—Procedentes de Granada han llegado los congresistas oleícolas, a quienes se ha tributado un cordial recibimiento.

En la Diputación provincial se ha celebrado un banquete en su honor.

Las fábricas de Eibar

BILBAO 13.—El general señor Echagüe ha interesado del gerente de Altos Hornos el inmediato envío de material a las fábricas de Eibar, en evitación de que se paralice el trabajo por falta de primeras materias.

Festival del ahorro

MURCIA 13.—En Abarán se ha celebrado en el teatro el festival pro cultura y ahorro, bajo la presidencia del alcalde, don José Templado Tornero.

Después de ser representadas por monísimas criaturas varias obritas alusivas al acto y cantados los himnos a la bandera y al ahorro, ensalzaron la virtud y los beneficios de la Institución Caja Postal el alcalde, administrador de Correos, don Antonio Carrillo; inspector delegado de la Caja, don José Juan; el maestro don Jesús García, y el juez municipal don Luis Carrasco.

Como fin de fiesta procedió al reparto de 500 cartillas de la Caja Postal a los niños y niñas que asistieron al acto.

Para las procesiones de Cartagena

CARTAGENA 13.—Para allegar recursos con destino a las procesiones de Semana Santa, la Cofradía de los Californios organizó una función teatral, que se celebró anoche en el Teatro-Circo. La fiesta, realizada con el concurso de aristocráticas damas, resultó brillantísima.

Robo sacrilego

VIGO 13.—El sacristán de la parroquia de Catoira, al hacer al requisa, observó que habían sido robados los cepillos y varios objetos del culto.

Se sospecha de dos individuos que se decían portugueses y visitaron el templo.

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

La vida de París, de Londres, de Roma y de Berlín es comentada en las columnas de LA OPINION por la pluma autorizada de sus corresponsales literarios. Nuestro teléfono es el 36-86 M. No lo olvide usted, porque puede interesarle.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

NEURASTENIA

Las Gotas Concentradas de

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra

ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD

Colores Palidos, etc.

Toda Farmacia e Importación: 139, rue Lafayette, París

CONVALENCIAS

Bibliotecas públicas

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Real Academia Española (Felipe IV, 2), en obra.
 Real Academia de la Historia (León, 21), de quince a diez y nueve.
 Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
 Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.
 Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70) de nueve a quince.
 Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.
 Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a trece y de diez y seis a veinte.
 Biblioteca del Real Conservatorio de

Música y Declamación, de diez a catorce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos, de diez a trece.

Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Biblioteca popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece. (Se organizan conferencias semanales de vulgarización científica, y se preparan premios anuales para los lectores que más asiduamente hayan concurrido haciendo uso de las obras de estudio.)

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe de Museos).

El horario de trenes

SALIDA DE MADRID	
Rápido	Hendaya y Santander... 9
	Hendaya... 9,35
	Galicia y Asturias (lunes, miércoles y viernes)... 16
	Barcelona... 9,30
	Alicante y Valencia (lunes, miércoles y viernes)... 9,30
	Andalucía... 10
Eurexpreso	Hendaya... 21
Primer expreso	Hendaya... 21,15
Segundo expreso	Hendaya... 22
Expreso	Barcelona y Zaragoza... 19,40
	Andalucía... 17,15
	Toledo... 8,50
	Santander... 20,25
	Valencia Alcántara... 20,35
Correo	Hendaya... 22,30
	Galicia... 17,10
	Santander... 17,20
	Puertollano y Toledo... 17,25
	Cáceres y Plasencia... 19,35
	Colmenar Viejo... 9,26 y 19,38
Tranvía	Getafe, 7,45, 13,15, 20,30 y 22,20
	Getafe (no domingos)... 16
	Avila... 20,27
	El Escorial... 9, 15,47 y 17,43
	Pozuelo... 8, 7, 18,42 y 21,50
	Asturias... 18,11
	Barcelona y Zaragoza... 21,05
	Zaragoza... 18,30
	Extremadura... 19
	Andalucía... 21
	Talavera y Naval Moral... 18,46
	Almorox... 20,30
	Colmenar de Oreja... 19
	expreso Alicante... 20,35
	Valencia... 21,35
Ligero	Segovia (diario)... 8 y 14,10
	Cartagena... 22,35
	Avila... 8,20
Mixto	Hendaya... 7
	Zaragoza... 13,10
	Alicante y Valencia... 10,20

Andalucía y Cuenca... 7,20
Aranjuez y Cuenca... 17,30
Aranjuez (domingos y festivos)... 7,18
Guadalajara (idem id.)... 8,10
Puertollano y Toledo... 12
Toledo (no domingos)... 17
Cáceres y Plasencia... 8,05
Colmenar de Oreja... 8
Colmenar Viejo... 7,40 y 20
Tranvía Getafe... 6,20, 9,20 y 14,15
Escorial 9,23; 10,20, 18,52 y 19,40
Pozuelo... 7,20, 16,40 y 20,35
Omnibus Guadalajara... 10, 16,30 y 20
Barcelona... 7,10
Sigüenza... 13,22

LLEGADA A MADRID

Rápido	Hendaya y Santander... 21,10
	Irún... 22,37
	Galicia y Asturias (martes, jueves y sábados)... 10,15
	Barcelona... 22,45
	Alicante y Valencia (martes, jueves y sábados)... 22
	Andalucía... 21,30
Expreso	Hendaya... 7
Segundo expreso	Hendaya... 9,15
	Galicia, Asturias, Santander... 10,20
Surexpreso	Hendaya... 11
Expreso	Barcelona y Zaragoza... 9,35
	Andalucía... 10,15
	Santander... 9,35
	Valencia Alcántara... 7,25
Correo	Hendaya... 6
	Galicia... 8,25
	Santander... 8,40
	Asturias... 7,50
	expreso Valencia... 8,40
	Barcelona y Zaragoza... 8,35
	expreso Cartagena... 8
	ómnibus Zaragoza... 11,35
	Extremadura... 7,30
	Alicante... 9,20
	Andalucía... 7,10
	Almorox... 8,33
	Talavera y Naval Moral... 9,14
	Colmenar de Oreja... 9,30
Ligero	Segovia... 11,30, 15,47 y 20,52
Mixto	Hendaya... 19,40
	Galicia y Asturias... 11,58
	Zaragoza... 12,55
	Alicante y Valencia... 18
	Andalucía y Cuenca... 21
	Barcelona... 20,50
	Tarancón y Aranjuez, 9,50 y 20,45
	Alcázar y Cuenca... 14,15
	Toledo... 14,35 y 21,45
	Guadalajara (domingos y festivos)... 21,35

Noticias varias

Corrección disciplinaria académica en la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.—Ante la imposibilidad material de contestar a la multitud de cartas recibidas en la Secretaría de esta Facultad de Farmacia, relacionadas con las correcciones académicas impuestas a los alumnos por el Consejo de disciplina, celebrado el día 2 del corriente, se manifiesta a todos los interesados:

Primero. Que hasta ahora sólo a los alumnos matriculados en la asignatura de Materia farmacéutica vegetal se les ha anulado la matrícula.

Segundo. Que ésta podrá ser rehabilitada mediante el abono de 22,50 pesetas en «papel de pagos al Estado».

No será necesario abonar en metálico los derechos de prácticas.

El plazo para verificar la rehabilitación de matrícula es hasta el día 17 del actual, a las dos de la tarde; a partir de esta fecha se considerará matrícula extraordinaria, o sea el pago de derechos dobles hasta el día 17 de enero próximo.

Tercero. Que serán inútiles cuantas gestiones se realicen para modificar la ejecución de estos acuerdos.

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO

“El rey de la lana”

Santa Ana, 4 - Lanería
 Teléfono 53-12 M.

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional o el suceso inesperado.



GRANOS - ACNES PICORES

Acnes, granos, rojeces, picores son los enemigos a muerte de la belleza. Quien cualquiera de ambos sexos no quisiera tener un cutis envidiable y una piel enteramente limpia. Un buen color del rostro es siempre la señal de una sangre pura y sin obstrucciones, de un tubo digestivo bien sano y bien libre y de una asimilación bien normal. Gracias al

Depurativo Richelet

Todo el mundo puede ponerse definitivamente al abrigo de los eczemas, acnes, forúnculos, sycosis, enfermedades del cuero cabelludo; úlceras, llagas, varicosas, etc. La acción de este maravilloso depurativo que limpia la sangre de estos vicios regenera los tejidos epidérmicos y suprime en poco tiempo las lesiones más antiguas, las purulencias, sarpullidos secos rojeces, etc., etc., refractorios a todos los tratamientos anteriores. El depurativo Richelet se impone además en el tratamiento de las manifestaciones internas del artismo cuya suerte está unida a la masa sanguínea. Reumatismo, dolores, gota, enfisema, varices, fiebres, congestiones, arterio-esclerosis.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Beyona (Francia).

Jamas ha fracasado



DENTIFRICOS

de los RR. PP.

BÉNEDICTINS

DE SOULAC

Con estos Acreditados y Excelentes Dentífricos, se obtiene, usándolos a diario:

DENTADURA
Blancuísima

BOCA y ENCÍAS
Sanas

ALIENTO
Perfumado

A los fumadores particularmente se recomienda el Elixir

ELIXIR
POLVOS
PASTAS
en cajitas y en tubos

PASTAS-JABÓN
en cajitas y en tubos

JABÓN DURO
EN CAJITA DE ALUMINIO

Para disminuir gustos y preocupaciones

debería tener presente cada madre que la

HARINA LACTEADA NESTLÉ

no exige más que agua para su preparación y una cocción de 5 minutos;

que evita el empleo de la leche fresca, adulterada las más de las veces, y

que se encuentra en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.

Haced un ensayo seguidamente y pedid muestra y folleto a la

Agencia Nestlé Sevilla.

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961-M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
 Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID



HACED ESTA PRUEBA!

Jóvenes pálidas, que carecéis de apetito y de fuerzas, tomad en todas las comidas una Pildora Pink. A los pocos días quedaréis gratamente sorprendidas al sentir grande impresión de bienestar. Positivamente advertiréis que por vuestras venas circula una sangre más abundante, más pura y generosa. Las Pildoras Pink dan sangre con cada pildora.

Quizás por primera vez, desde mucho tiempo antes, diréis « tengo ganas de comer » y vuestras amigas, las personas que os conocen, dirán « Tiene ud. mucha mejor cara! »

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

¡Qué noche paso por la tos!

Tomo una pastilla CRESPO y descanso

BASTA UNA Pastilla Crespo PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan los pulmonales: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

MI LIBRO Instructivo sobre la

Sordera

ABSOLUTAMENTE GRATUITO

Estos renglones se dirigen a todas las personas que padecen de LA SORDERA COMPLETA o PARCIAL, o que sufren de zumbidos en los oídos. Especialista en esta materia, después de años largos de estudio yo he escrito un libro del que enviaré un ejemplar GRATUITO y FRANCO a cualquiera que me lo pida. Este libro encierra un mensaje de alegría para todos aquellos a quienes el oído deja que desear: les enseña cómo, bajo los medios de la Ciencia de hoy, pueden dentro de dos o tres semanas curarse en casa sin incurrir en gastos de honorarios de médico.

Pídanse el libro inmediatamente una tarjeta-Postal de 10 céntimos en su importe. (Siendo carta, precisa porte de 25 cént.)

Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Bolera (Arr.), Leiria, L. O. UU'

DE UN EXTREMO A OTRO DEL MUNDO,

Los Médicos recomiendan

EMULSION SCOTT

La experiencia de los Médicos del mundo entero demuestra que ninguna Emulsión iguala en calidad de ingredientes ni en eficacia para curar al remedio con una reputación de 37 años.

EMULSION SCOTT

Esta es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, agradable al paladar, que enriquece la sangre, alimenta al cuerpo y da la fuerza necesaria para vencer las enfermedades y la debilidad general. Los médicos la recomiendan tanto para adultos como para niños en casos de:

DEBILIDAD GENERAL	ANEMIA	ENFERMEDADES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA
ESCROFULA	BRONQUITIS	
LINFATISMO	Y TODAS LAS	

Este prospecto gratis le será enviado por D. Carlos March, Calle de Valerón, 133, Barcelona, a cambio de 75 cént. en un sobre postal de 100 cént.

Desde los teatros

MARTIN.—Ha sido un verdadero éxito la reposición en este teatro de la zarzuela «San Juan de Luz», en cuyo desempeño tanto se distingue Maruja Lopetegui, Laura Blasco, Ellas Herrero y el tenor cómico Luis Heredia.

Siguen contándose por llenos las representaciones de los dos éxitos de la temporada, «El señorío de Ponte» y «Levántate y anda!», en cuya interpretación consiguen grandes éxitos las estupendas triples Lopetegui y Luciano y todas las sugestivas segundas triples de esta compañía.

Se activan los ensayos de «Los cuernos de la luna», fantasía lírica en dos actos, original de los señores Paradas, Jiménez y Brú.

La cartelera de hoy

TEATROS DE VERSO

ESPAÑOL.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las cinco y media, La dama del armíño.

A las diez y cuarto, función de gala, en conmemoración del IV centenario del poeta lusitano Camoens, El vergonzoso en Palacio y Los dos habladores.

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, El juramento de la Primorosa. A las diez y media, Abarragoitia y Salabanchurreta.

REY ALFONSO.—Compañía cómicodramática.—A las seis y media, La bola.—A las diez y media, El camino de todos.

REINA VICTORIA.—A las seis (espe-

cial), ¡Bésemle usted!—A las diez y media (especial), ¡Bésemle usted!

INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir.

A las diez y cuarto, El aire de Madrid.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La otra venda y Flandorfer, el único.

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las diez y cuarto, El entierro de Zafra (estreno).

FUENCARRAL.—Compañía de comedia Concha Torres.—A las seis, Mancha que limpia.—A las diez y cuarto, La dama de las camelias.

TEATROS DE ZARZUELA

APOLO.—A las seis, La bejarana.—A las diez y media, Don Quintín el amargao, o El que siembra vientos... (Obra de éxito creciente y extraordinario.)

MARTIN.—A las seis y media, San Juan de Luz y El señorío de Ponte.—A las diez y cuarto, El señorío de Ponte y ¡Levántate y anda!

NOVEDADES.—A las seis (sencilla), La chica del mesón.—A las siete y cuarto (sencilla), Dolorettes.—A las diez y media (especial), La bejarana.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, La tempestad.

A las diez y cuarto, La Gran Vía y Certamen nacional.

LATINA.—Compañía Loreto-Chicoté.—A las seis, Garabatusa y La salvación de España.—A las diez y cuarto, El portero del once y Ruperta es el ama.

VARIEDADES

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de

patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tés-baile».

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, nuevo programa, grandes atracciones, extraordinarios éxitos.

El domingo, a las doce y cuarto, charlotada por Los Lerin, Charlot y el guardia torero. Tres becerros de muerte.

ROMEA.—A las seis y a las diez y media, Dorina D'Antel, Graciela Díez, Los Morgado, Las 5 maravillas, Fanny Nomanó, Lola Méndez.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, Carmen Montaña, Diamantina, Esteso, Gresca romana, Lepe, Delfy, Una boda en China, Argentinita y Ramper.

ELDORADO.—A las seis y media, popular. A las diez y media, corriente. Gran suceso de los conjuntos ¡Del Paraguay!, Balaal, Rosa de Tonkin. Exito de Poupée, Easo, Albalá, Gómez, Olga, Alcázar. Butaca, una peseta.

CINES

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez de la noche. Actualidades Gaumont. Los sueños de Pamplinas. El gato montés. La alegría del batallón.

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco de la tarde y diez de la noche. Mandrín, caudillo de leyenda, octava jornada, final. El crimen de Millefleurs. Diego Corrientes, primera jornada.

CINEMA ESPAÑA.—Repetición del viernes kilométrico. A las cuatro y media de la tarde y diez de la noche. El crimen de Millefleurs. Su pasado. Mandrín, caudillo de

leyenda, final. Diego Corrientes, primera jornada.

ROYALTY.—A las cinco y diez y cuarto. El violinista y su esposa, por Thomas Meigan. Exito grandioso de La Reina de Saba, primera jornada. Dos sujetos finos, muy cómica. Dibujos animados. La panacea universal, por el popular Douglas Mac Lean. Orquesta «jazz-band».

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Dos sujetos finos, por Billy West. El auto sport, por Paul Parrot. Una boda inesperada, por Marion Davies. Tragedias de amor, por Mía May, segunda jornada.

COLISEO PARDINAS.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche. Estreno de monstruo de celos, cinco partes. La reina de Saba, primera jornada. Exito inmenso. El domingo, último día de la primera jornada de la Reina de Saba. El martes, estreno de la segunda jornada. Precios corrientes.

FRONTONES

JAI-ALAI.—Primero, a pala: Begoñés II y Ermúa contra Gallarta II y Pérez.

Segundo, a remonte: Jurico y Alberdi contra Lasa y Tacolo.

“Osma” Talleres gráficos

Periódicos, obras, revistas
y toda clase de trabajos
relacionados con las artes
gráficas

Verónica, 13 y 15. — Madrid

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO
Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA
Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO: UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De ventajen depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín
(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima, y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?
Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central
Farmacia de la Viuda de Zambrana
Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valsés García de Montevideo
ES EL MEJOR
TONICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER!!
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Emplastos Allcock
Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Allcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Allcock. Los asan los atletas para el cansancio ó dolor de los músculos.

El Emplasto Allcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesite una pildora
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752)
Para Estreñimiento, Billa, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

“Señoras”
La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros
Farmacia
MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Lea usted LA OPINION

ESCENARIOS

Latina.—Estreno de "Ruperta es el ama"

LATINA

Estreno de «Ruperta es el ama».
Antonio Fernández Lepina es uno de los más graciosos escritores con que cuenta nuestro teatro; en su repertorio figuran no pocas obras que se han hecho centenarias en los carteles entre el regocijo de los públicos.

Ignoramos si «Ruperta es el ama», juguete muy reído y aplaudido anoche por el público de la Latina, seguirá el mismo camino que sus antecesoras; lo que sí podemos asegurar es que el éxito con que fué recibido permite augurarle una larga vida en el feudo de Loreto y Chicote.

Estos, con el resto de la compañía, interpretaron graciosamente la pieza, que tiene un lindo número de música, «El paso de la araña», original del maestro Badía, y en el que lucen su garbo y su palmito las bellísimas chicas de la casa.

J. S. A.

Variedades

ROMEA

Debut de Lolita Méndez.

Si, procediendo a la inversa de otras artistas, Lolita Méndez decidiera «pasarse» al verso, tendríamos en ella, a no dudarlo, una gran actriz.

Es tal el dominio que tiene de la voz y del gesto, tal la seguridad con que se adueña del carácter de la canción, que interpreta, y tan variada la riqueza de matices con que las adorna, que a tra-

ves de todas estas buenas cualidades se advierte un espíritu selecto y depurado y un talento poco común en las artistas de su género.

Anoche, en su nueva presentación ante el público madrileño, que no ha olvidado su reciente y triunfal actuación en Maravillas, nos pareció más segura y más artista que nunca; con ser tan diversas las canciones que interpretó, no tuvo en todas ellas ni la más ligera vacilación ni la más tenue sombra de duda; dió a cada una su carácter apropiado, y fué graciosa, insinuante, emotiva o sentimental, siempre a tono con lo que los autores soñaron al escribir sus producciones.

Un gran éxito artístico, en fin, que refrendó con estruendosas ovaciones el público que llenaba la sala de Romea, y que era ese núcleo especial de gente de buen gusto, que sin una decidida afición a las variedades, ha hecho de Lolita Méndez su artista predilecta, por todo cuanto tiene de gran actriz en su género.

Del repertorio con que anoche se nos presentó el admirable cancionista, destacan dos lindísimas canciones: «La de los claveles dobles» y «Una máscara», originales de López Marín y con música de los maestros Orejón y Modesto Romero, respectivamente. Fueron tan celebradas como la intérprete, y con esto creemos haber hecho su mejor elogio.

Silva Aramburu.

ULTIMA HORA

El alcalde de Madrid y el de Lisboa

El conde de Vellellano ha dedicado la mañana de hoy a hacer visitas oficiales, en unión del alcalde de Lisboa, por cuyo motivo no hubo información municipal.

Los mercados.

A falta de información oficial hicimos indagaciones particulares, enterándonos de que el delegado de Mercados, don Román Rodríguez, en unión del brigada de Policía don Manuel Fernández, habían trabajado toda la mañana de hoy e recorregir viejos y perjudiciales defectos que existían en el mercado de los Mostenses, entre ellos la evitación de sustracciones de géneros y mejoramiento de las condiciones sanitarias, a cuyo fin ha ordenado a los veterinarios municipales en servicio en la sección de eganados de dicho mercado, señores Sembi y Ostalé, que le indiquen los defectos sanitarios que existan, para subsanarlos inmediatamente.

Si el Ayuntamiento ayuda, se verán muy en breve los beneficios económicos e higiénicos de dicho mercado.

Presidencia

Elogiando un comportamiento.

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota:

Son tan frecuentes los hechos heroicos que se realizan en nuestra campaña de Marruecos, que a veces ni se mencionan siquiera, y otras son objeto de una breve referencia. Pero en ocasiones culminan de tal manera, que es imprescindible menor sobriedad para contar los heroísmos.

En el repliegue del zoco del Arbá a Taranes, quedó imposibilitado de continuar, por los fangos y quebrado del terreno, el carro de combate número 5, con 11 hombres, que componían su dotación, al mando del sargento Lorenzo Juanela.

Treinta y seis horas permanecieron en el campo, combatidos por el enemigo, defendiéndose todos bizarramente, sin un decaimiento, ni una alarma, teniendo seis heridos, la mitad de la dotación, y emprendiendo la retirada en el momento oportuno, siempre tranquilos y animosos. Recorrieron así tres kilómetros, hasta llegar al primer fuerte, en el que se

presentaron con toda su impedimenta y con la tranquila impassibilidad del heroísmo.

El general en jefe, aparte de otras recompensas que procedan, y se les otorgarán, dispuso que se repartiera entre ellos 3.000 pesetas, y se ordenó que se formara juicio contradictorio para concesión de la cruz de San Fernando al sargento jefe de la fuerza.

EL SUCESO DE HOY

Juana Pérez se irrita por que no tiene un gorro

Las muchachas de los barrios castizos, como las de los que no lo son, se pirrian por los adornos y por dar a su de propio saleroso cuerpo un atractivo más, cosa que no les hace falta, pues se bastan ellas solitas para llevarse de calle a los hombres «chipén».

Juana Pérez, que vive en la popular calle de Lavapiés, pensó que eso de ir a pelo y la vecina de enfrente gaste sombrero con cintas y pajaritos y toda esa serie de cosas que se colocan en la cabeza, y que ella no lo tuviese la molestaba bastante.

Y aquí, o, mejor dicho, allí, tenéis a Juana que, después de arreglarse el traje como mejor le conyino, se compró un sombrero, que era una preciosidad en avicultura y horticultura.

Pero, ¡ay!, que como por obra de encantamiento desaparece el sombrero, y hoy, por la mañana, cuando Juana iba por la Ronda de Valencia, vió a una joven, también castiza, que llevaba aquella preciosidad sobre la «tete», y Juana se arrojó sobre la ensombreada.

Resumen Pues que ni golondrina, ni uvas, ni tejido del sombrero, ni crepé de Gregoria Auñón, que era quien lo llevaba, quedó en su sitio, pues Juana reconoció su sombrero.

El asunto dicen que ha pasado al Juzgado municipal en donde se aclarará quién paga el árnica, porque, ¡hubo una de golpes!...

PEPE

¡: CASA SOTUCA ¡:
Muebles de lujo
En la planta baja.
SECCION económica y alquiler.
ENTRESUELO Y PRINCIPAL
8, HECEGARAY, 8

BELLAS ARTES

El nuevo salón de la casa Vilches

En los varios domicilios que antaño tuvo la tienda cuyo nombre encabeza estas líneas, siempre hubo un local en el que los pintores y escultores pudieran exponer sus obras. En este salón vimos sucesivamente pruebas del ingenio de nuestros mejores maestros.

Fiel a estas tradiciones, al abrir al público el nuevo local, la Casa Vilches ha rendido un tributo a los pintores unánimemente admirados señores Hermoso, Miguel Nieto, Ramón y Valentín Zubiaurre. A reserva de en otra ocasión y más despacio ocuparnos de las condiciones que a nuestro modo de ver tiene la obra de los mencionados artistas, diremos cuatro palabras de los cuadros que en la actualidad exponen.

Valentín Zubiaurre: Cuatro son las piezas pictóricas que este artista vasco tiene en la exposición, y de ellas, a nuestro modo de ver, la mejor es la que titula «Viejas leyes, nueva flor», en la cual la figura de la anciana es un verdadero acierto; la mocidad, en cambio, tiene una tristeza, una quietud que difícilmente se comprende a su edad; además de esto, ¿si era una flor y apenas está abriéndose, para qué nos la enseña ajada? «La ofrenda del pan», cuadro sombrío y con marcado carácter primitivo, está bien. El resto, en un plano inferior y con escasa expresión.

Ramón Zubiaurre: De los cuatro cuadros de este artista, uno, «Añoranzas», nos parece interesantísimo; al figura del viejo, sobre todo, es de las «que se escapan del marco», según frase vulgar. «Al mercado», tiene una cabeza de niña que ignoramos dónde la habrá encontrado el artista, es extraplana. El resto de la obra, siguiendo la tradición de la firma.

Eugenio Hermoso: Sin duda el pintor extremeño es uno de los primeros de nuestra época; cada vez que contemplamos alguna producción del joven maestro sentimos la sensación que producen las concepciones imperecederas. Puede darse el caso de que entre los cuadros que veamos haya alguno inferior a nuestras esperanzas; pero, en conjunto, siempre nos deja satisfechos este pintor eminentemente regional. Hoy, entre las seis obras que exhibe en el salón Vilches, no sabemos si decidimos por «Mariquilla», «Consuelo» o «De lavar los paños». Los dos retratos, aun estando bien, son inferiores a la fama del artista; Hermoso no es una enciclopedia.

A propósito hemos dejado para último a Anselmo Miguel Nieto, por aquello de que los últimos serán los primeros. Estamos rodeado el cuadro que titula «Ojos verdes» de verdaderas calamidades, la exposición sería digna de nota; hay una expresión, una vida en aquella mujer, que basta para acreditar a un artista, y de no estarlo ya bastante, sería la obra que revelase a su autor. «Oro y rojo» y «Retrato», en plano subalterno, pero sin desmerecer. El «Estudio», incoloro.

En resumen; una magnífica exposición, aun teniendo sólo diez y ocho obras, y de ellas, «Ojos verdes», el viejo de «Añoranzas» y las tres extremeñas que pintó Hermoso.

Joaquín S. Revest.

Se admiten proposiciones conjuntas y a una sola entidad para la adquisición de un SOLAR y construcción sobre el mismo de un GRAN GARAJE, de una superficie aproximada de 100.000 pies cuadrados. Para detalles y condiciones dirigirse a la Sociedad General de Autobuses, Torrijos, 12, los días laborables

Frontón Jai-Alai

Partidos para mañana.

Primero, a remonte: Irigoyen y Tocolo (rojos) contra Berolegui y Vega (azules).

Segundo, a pala: Amorebieta II y Jáuregui (rojos) contra Chiquito de Gallarta y Elorrio (azules).

Ayer sucedió...

Sustracciones

Bienvenido Alonso Vidal denunció que de su domicilio, plaza de los Carros, 1, le ha desaparecido una cartera que contenía 925 pesetas.

—En un bar de la calle del Conde de Romanones han sustraído el gabán a don Ciro Iglesias, el que valora en 250 pesetas.

Don Pepito y su amigo

Leopoldo Toral Fernández, al ser puesto en libertad en el Palace Moncloa, recibió el encargo de sus compañeros de hotel los italianos Pedro Marey y Pedro Basili de que visitara en su domicilio, San Vicente, 64, a Concepción López y Margarita Yerguini, sus novias, para que viesan el medio de ponerlos en libertad.

Leopoldo, hombre conocedor de la debilidad del corazón femenino, las exigió tres mil pesetas para que sus Pedritos saliesen a la calle, las que habían de entregar a determinada persona, que no era otra que José Suárez García (a) «Don Pepito».

Dificultades surgidas en este negocio, en todos, y el abandonar el informal

El problema de la vivienda

Reunión en la Academia de Jurisprudencia.

Con el fin de contestar a las conclusiones formuladas por las Cámaras de la Propiedad Urbana en la reciente Asamblea celebrada, la Federación de entidades ciudadanas organizó un acto importante, que se verificó ayer tarde en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, ante numeroso público.

Empezó el presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, don Lorenzo Barrio Morayta, diciendo que la reunión no tenía el carácter de mitin, sino el de una conferencia tranquila en que, con juicio sereno, se trataba de rebatir los acuerdos adoptados por los propietarios en la última Asamblea.

Manifiestó el orador la extrañeza que le produce oír que ellos brindan ahora con la paz y que pretenden volver a la armonía, porque en las conclusiones, lejos de ir por el camino de la tolerancia, se habla de poner en juego determinadas influencias que deben rechazarse en absoluto.

Relató después los proyectos presentados por la Asociación de Vecinos hasta que logró que el ex ministro don Rafael Gasset presentara en el Congreso su famosa enmienda, fijando la tasa de alquileres para frenar la codicia de los caseros.

Combatió la petición de los propietarios referente a que no se prorrogue el decreto del conde de Bugallá, y consignó que la Federación pide, por el contrario, que sea general para toda España y que se convierta la reforma en ley con carácter definitivo.

Además es preciso que se socialice el derecho de propiedad urbana, y se extienda en consideraciones basadas en la necesidad de resolver para siempre el pavoroso problema de la vivienda.

Concluyó sosteniendo que los Gobiernos, para ocupar con beneplácito el Poder público, necesitan del apoyo del pueblo, único modo de realizar labor cívica en favor de la Patria.

Después, abundando en las mismas ideas, hablaron don Wenceslao Carrillo y el abogado don José Serrano Batanero, aduciendo nuevos argumentos en pro de la prórroga definitiva del decreto de alquileres y de la urgente necesidad de resolver el problema de la vivienda en toda España.

EN LA BIBLIOTECA NACIONAL

Los Reyes inauguran la Exposición Camoens

Para conmemorar el cuarto centenario del insigne poeta de la nación hermana, hoy se ha celebrado una fiesta en el Palacio de Bibliotecas y Museos, a la cual han asistido cuantos elementos relevantes componen nuestra representación cultural, presididos por los Monarcas.

LA OPINION une en estos momentos sus votos a los que en nombre de España hace su primer magistrado, y se asocia al acto en que al honrar a Camoens se glorifica a la nación hermana.

Leopoldo el negocio, dió motivo para que llegase el timo a conocimiento de la Policía, la que detuvo a los fabricantes de libretadas.

Automóvil incendiado

En la calle de Alarcón se incendió un automóvil de la contrata de Correos, quedando completamente destruido.

Los bomberos consiguieron salvar la correspondencia.

Atropellos

En la calle de Bailén fué atropellado por una bicicleta Angel Roldán, de catorce años, sufriendo varias lesiones.

—En la Avenida de Pí y Margall fueron atropellados por un automóvil que se dió a la fuga, los niños Victorio y Vicente Rubio, de nueve y cinco años, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

—En el paseo de Rosales, y por un volquete, fué atropellado Serafin Almorox.

—Por el automóvil número 13.865 fué atropellado Fernando Llorente, el que sufrió lesiones graves.

La Exposición.

Con todo cariño los elementos que presiden la Biblioteca Nacional han reunido las diferentes ediciones de la obra inmortal, las de los glosadores, comentaristas y las traducciones que de aquélla se han hecho, presidido todo por un retrato del poeta inmortal. La exposición es un verdadero alarde.

Esperando a los Reyes.

Bastante antes de la hora indicada, la Policía se situó en los alrededores del edificio. El elemento oficial, presidido por don Francisco Rodríguez Marín, aguardaba en la escalinata, y multitud de curiosos, en el paseo de Recoletos se agrupaba esperando el paso de la Corte.

Llegada de los Reyes.

Minutos después de las doce, y precedidos por el automóvil que ocupaban la dama de honor y el caballero señor marqués de la Torreclilla, llegaron don Alfonso y doña Victoria.

El Rey vestía el uniforme de capitán general de Artillería.

Al descender la Reina del carruaje, el director de la Biblioteca Nacional le ofreció un magnífico ramo de flores.

Acto seguido Sus Majestades penetraron en el edificio.

A la hora de cerrar esta edición prosigue la ceremonia.



Desprendimiento de tierras.—La sumaria por el atraco al señor Maucí.

BARCELONA 13.—En la antigua carretera de Valencia, en Pueblo Nuevo, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, del que han resultado víctimas tres obreros.

En unas obras que se realizan en el expresado lugar, al parecer por la mala calidad de los materiales empleados, se produjo un derrumbamiento de tierras, entre las que quedaron sepultados tres obreros.

Los restantes trabajadores que se hallaban próximos al lugar del accidente acudieron con toda rapidez en auxilio de sus compañeros, logrando extraerlos de entre los escombros y conduciéndolos al dispensario de la barriada.

Los obreros heridos son Clemente Torregrosa Fernández, de cuarenta y cuatro años, que sufre la fractura de la pelvis, conmoción cerebral y erosiones en distintas partes del cuerpo, de carácter grave; Juan Moncabard Vidal, de cuarenta y seis años, conmoción visceral, contusiones en los muslos y erosiones en la mano derecha, de pronóstico reservado, y Pascual Martínez López, con conmoción visceral y erosiones de pronóstico reservado.

El primero ingresó en el Hospital de la Santa Cruz, y los otros dos fueron trasladados a sus domicilios.

El Juzgado militar estuvo en la Jefatura Superior de Policía ampliando unas declaraciones relacionadas con el atraco de que fué víctima hace algún tiempo el editor señor Maucí.

Los individuos que se hallaban detenidos con motivo de este suceso fueron conducidos desde la cárcel a la Jefatura de Policía, donde se les sometió a varias diligencias sumariales.

A primera hora de la noche fueron conducidos de nuevo los detenidos a la cárcel. Una vez terminadas las mencionadas diligencias, hemos tenido ocasión de conversar breves momentos con el juez militar, señor Linares Mercadal, quien se mostró muy reservado acerca de las actuaciones llevadas a cabo.

Solamente manifestó que iban por muy buen camino las cosas y que el asunto estaría rápidamente terminado.